

Právní úprava účetnictví podnikatelů je složitou právní a ekonomickou disciplínou. V posledních letech nabyla na významu zejména s ohledem na celosvětově přítomný proces harmonizace účetní legislativy a globalizace. Ve světle účetních skandálů posledních let (Enron, Worldcom, Parmalat atd.) význam regulace účetnictví dále posílil. Od konce roku 2000 proběhly v oblasti právní úpravy účetnictví jak v Evropské unii a České republice, tak v oblasti mezinárodních účetních standardů významné změny. I přesto můžeme očekávat v nejbližších letech další vývoj regulace účetnictví a to zejména ve smyslu sjednocování a přibližování národních právních úprav směrem k IFRS. Národní právní úpravy se budou omezovat na vymezení základních pojmů v oblasti účetnictví přičemž jednotlivé účetní postupy a metody budou upraveny IFRS. IFRS budou uplatňovány jednotně a bude docházet k jejich detailnějšímu propracování a přibližování k detailnějším a komplexněji propracovanějším národním standardům USA (US GAAP). Cílem bude omezit prostor pro podvodná jednání a dále bude posilována regulace v oblasti nezávislé kontroly účetnictví auditory, neboť cesta samoregulace tohoto odvětví se neosvědčila a v poslední době přestala plnit svou základní funkci nezávislého kontrolora.

V práci jsem se snažil komplexně a přehledně popsat systémy právní regulace účetnictví se zaměřením na právní úpravu účetnictví v České republice, Evropské unii a na mezinárodní účetní standardy. Diplomová práce mi umožnila seznámit se komplexně a na obecné úrovni se systémy právní regulace v ČR a EU, jakož i jejich vztahem k mezinárodním účetním standardům, pochopit tento systém regulace a její vývoj včetně možného budoucího vývoje. Při práci jsem se seznámil s celou řadou informačních zdrojů především na internetu (viz. literatura), které mi umožní sledovat další vývoj a směr právní úpravy nejen v České republice a Evropské unii. Právní oblast účetnictví mě po sepsání diplomové práce ještě více zaujala a budu sledovat její vývoj i v budoucnu.